

В ЧЬЮ ПОЛЬЗУ

ПАТОВАЯ СИТУАЦИЯ НА ЧАЭС?

(Окончание. Начало в №1)

Выводы ЕИБ не являются обязательными для ЕС, они имеют лишь рекомендательный характер. При рассмотрении вопроса будут учтены также другие экспертные оценки по проекту достройки энергоблоков на Ровенской и Хмельницкой АЭС, в частности, в целом положительное заключение компании "Стоун энд Вебстер". Предполагается, что решение о предоставлении кредита может быть принято будущим летом или даже раньше.

В случае положительного решения Украина может рассчитывать на получение около трети необходимых средств. Еще 190 млн. долларов может выделить ЕБРР, который примет решение в мае или летом. Ожидается также финансирование проекта со стороны России. Правда, взносы ЕС, ЕБРР и возможных европейских экспортеров для финансирования проекта окончательно пока не определены. По поводу же российского взноса есть только правительственное поручение "изыскать возможности бюджетного финансирования на 1999 год".

Следовательно, со времени подписания меморандума Украина пока что не получила помощи (кредитов) для ввода новых мощностей. Практически не заметна также внешняя помощь в повышении эффективности энергетической отрасли в целом, в чем Запад видит одну из возможностей компенсации потерянных чернобыльских блоков.

Однако нельзя утверждать, что по меморандуму ничего не сделано. Украина самостоятельно достроила и ввела в действие шестой энергоблок Запорожской АЭС, который когда-то рассматривался в качестве одного из тех, которые должны заменить

чернобыльские блоки. Принято решение и начаты работы по выводу из эксплуатации первого блока ЧАЭС, а на днях правительство приняло такое же решение в отношении второго блока станции. По решениям парламента и правительства создается свободная экономическая зона "Славутич", что должно способствовать решению социальных проблем закрытия Чернобыльской АЭС.

Запад фактически признал свою ответственность за дальнейшую работу Чернобыльской АЭС, которую именно он считает опасной

Запад, конечно, не забыл о своих обещаниях — это было бы уже слишком. ЕС выделил грант Украине на 118 млн. ЕКЮ для подготовки ЧАЭС к выводу из эксплуатации. "Семерка" собрала около 200 млн. долларов для работ на "саркофаге". Это, безусловно, немалые средства. Но ведь только для первоочередных мер на "саркофаге" без извлечения из него ядерного топлива необходимо 780 млн. долларов, а для первого этапа вывода ЧАЭС из эксплуатации, по зарубежным оценкам, — по меньшей мере 540 млн. Кроме того, эти средства собраны со всего мира, и расходы ни одной из стран нельзя сравнить с убытками, которые несет Украина.

Впрочем, это лишь экономическая сторона дела. Есть еще и вопрос безопасности. Однако безопасность — также категория экономическая и нуждается в определении финансовых потреб-

ностей в зависимости от избранного пути достижения безопасности. Простейший, хотя, может, и не самый дешевый способ решения проблемы любого опасного объекта — избавиться от него. Таким образом, возвращаемся к требованиям Запада и к меморандуму 1995 г., в котором Запад фактически признал свою ответственность за дальнейшую работу Чернобыльской АЭС, которую именно он считает опасной.

Должно быть, учитывая это, украинское правительство, расценивающее состояние безопасности ЧАЭС как вполне приемлемое, разработало проект постановления о продолжении работы третьего блока станции до введения в работу новых блоков на Ровенской и Хмельницкой АЭС. Собственных средств для достройки этих блоков у Украины почти нет. Сколько ожидать западных кредитов — неизвестно. Но через год-два третий блок ЧАЭС должен быть в любом случае остановлен для коренной, очень дорогой и длительной реконструкции реактора, как того требуют технические условия его эксплуатации. Для этого нужно около 200 млн. долларов, которые так же сложно найти.

Итак, ситуация патовая. Но не "ничья". Специалисты считают, что проиграла именно Украина, поскольку Запад малыми средствами практически достиг своей цели: на станции остался единственный действующий блок, который, скорее всего, тоже придется остановить из-за отсутствия средств, так и не дождавшись выполнения западных обещаний по достройке новых блоков.

Алексей БРЕУС (УНИАН)